

提笔写信 对话百年

# 西城让党史学习教育“见字如面”

本报讯(记者 张广林)“敬爱的革命先烈们:您们好!我们是北京小学的学生,在梨花风起正清明的时节,我们敬爱的李校长用他那慷慨激昂的朗诵,带我们走进《草地夜行》这段红军长征的历史。这是我第一次听红军长征的故事,我甚至连这个红军烈士的名字都不知道,但他不畏牺牲的精神和小红军坚定的革命信念深深触动了我。”这是北京小学的学生正在朗诵他写给革命先烈的一封信。5月27日,“见字如面·对话百年”——西城区中小学“永远跟党走”主题教育活动举行。西城区中小学生学习革命先辈、时代英雄、行业楷模的先进事迹和崇高精神,打造西城区党史学习教育的品牌活动。

据了解,“见字如面·对话

百年”是西城区教委、区教委在各中小学校开展的书信交流活动,作为党史学习教育的创新实践,打造有温度的教育。活动引导学生通过手写书信的方式,对话百年、对话革命前辈、对话时代英雄、对话行业楷模、对话红色西城,旨在通过“对话”在学生心中种下爱国主义的种子,学党史、立远志,以实际行动践行报国初心,广大中小学生学习革命先辈、时代英雄、行业楷模的先进事迹和崇高精神,打造西城区党史学习教育的品牌活动。

“钱老是我的学长。学校有钱学森雕像、钱学森纪念馆等,全体学生都在钱老的精神感召下度过在附中的学习生活。”北师大附中的李查德将这封信写给了他的学长——钱学森。“钱

老在北大附中度过了6年,他就是在我‘身边’的、对祖国做出重大贡献的人。在写这封信的时候,我似乎就与钱老面对面,感受他热血沸腾建设祖国、报效祖国的心情,这种精神也深深地感染了我。我越发地感到,在祖国未来的建设中,需要我们这代青年人担负起更多的责任。作为一名祖国的建设者,要时刻锻炼自己,时刻以像钱老这样的前辈模范为榜样,在建设祖国的道路上继续奋斗。”

西城区因其特殊的地理历史积淀下红色基因,区域内许多学校的历史文化都藏着百年故事。在此次活动中,学生们将写信给革命先辈、行业楷模,在学习党史、校史的过程中,传承红色基因。如北京第一实验小学的学生把信写给了学校的第一位女教师、革命先辈邓颖超。作为

一所诞生于抗日根据地的红色学校,北京市育才学校的学生带来了情景朗诵,穿越时空,与延安保小的学生共话未来的中国等。

值得一提的是,为了悼念袁隆平院士,活动特别邀请国家一级演员严燕生朗诵袁隆平院士写给妈妈的一封信——《妈妈,稻子熟了》。在场师生从字里行间,感受袁隆平院士对母亲说不尽的思念与愧疚,现场氛围一度推向高潮。

书信交流活动是西城区丰富育人载体的表现形式之一,体现了西城区“五育并举”的教育理念和做“有温度教育”的初心。下一阶段,西城区将继续通过多种形式,集中展示各校的优秀信件,引导中小学生学习革命先辈、行业楷模,并形成贯穿全年的品牌活动。

■ 资讯播报

## 房山北沟教育联盟班主任组团研修“立德”

本报讯(记者 姜雪)如何走近学生的心灵?如何让师生关系更亲密?如何发挥榜样在班级管理中的作用?……日前,“分享所得 解决所惑”房山区北沟乡村教育联盟立德项目论坛举办,项目校的近十位班主任老师齐聚一堂,以沙龙与工作坊的形式,分享经验,开展交流。北京教育学院的专家现场点评,为老师们指点迷津。

据悉,自北沟教育联盟成立以来,“立德项目”各校在班级主题活动、学生心理发展指导、学校生涯教育等方面精准落位,引领班主任在立德树人教育方针指引下,更新理念,创新实践。论坛中,来自四〇一学校、坨里中学、良乡五中的各位班主任围绕班级管理、师生关系等,分别做分享交流。北京教育学院教育管理与心理学院吕红梅博士在点评中指出:立德树人,班主任是最核心的力量,要用好角色优势,成为学生的“贵人”。房山区教委规划科科长康建兴做点评并提出进一步的希望。北沟立德项目总负责人马英博士进行了总结发言。

## 府学胡同小学怀柔分校举行第三届读书节

本报讯(记者 邓丽 通讯员 张晓清)近日,北京市府学胡同小学怀柔分校第三届读书节活动落下帷幕。学校读书节活动每年举办一次,本届读书节活动以“品味阅读 书韵留香”为主题,旨在进一步营造浓郁的校园阅读氛围,引领全体学生走进五千年文明、品读经典美文,增强文化底蕴。

读书节期间,各班在学校大主题下,制定了班级阅读计划,开展形式多样的读书交流活动。一个个小小的书签、一张张手抄报、一本本阅读记录册印刻着学生阅读的足迹,也记录了阅读后的感悟,在方寸之间展现了阅读之美。在最后的阅读展示活动中,各个年级的学生代表汇报了他们一个月来的阅读收获。诗朗诵、读绘本讲故事、主题演讲……形式不同,但都展现了阅读带给他们的收获。

## 延庆姚家营中心小学举办首届模拟冬奥会

本报讯(记者 郝彬 通讯员 孟芳宾)师生们模拟了代表团入场、奥运圣火采集、火炬传递仪式……日前,延庆区姚家营中心小学举办首届模拟冬奥会暨奥林匹克教育进校园论坛。除了模拟开幕式等场景,还再现了国际奥委会主席和部分国际冰雪运动组织代表讲话、比赛及颁奖典礼等环节,使小学生们对冬奥会有了直观体验。本次模拟冬奥会共设置了10项“冬奥赛事”:有舵雪车、游冰戏雪的冰雪游戏、旱地冰球、桌上冰壶、旱地冰壶、冰球射门、旱地雪橇、四人雪车等。奥林匹克教育执行团队充分考虑学校特点进行整体设计,如旱地雪橇比赛采用的是平板加小轮的设置,巧妙利用了学校的坡道,提高了项目的仿真感受。

在奥林匹克教育进校园论坛中,全体嘉宾与奥林匹克教育专家共同讨论奥林匹克教育普及与推进的做法以及面临的问题,探索冰雪活动进校园的有效途径。

## 烘焙小达人

“做面包挺有意思的,锻炼动手能力,而且自己做的面包,吃起来很香!”日前,在石景山区金顶街第二小学劳动教育成果展示活动上,正在上烘焙课的孟雨欣十分开心。

据了解,金顶街二小以“培养小学生生活实践能力的研究”课题为抓手,实现劳动教育课程、课题衔接互动,通过学科教学渗透劳动教育,形成学校劳动教育特色。活动现场,来自四年级、五年级的同学们带来了养殖、研学、种植、健康饮食等方面的研究性学习成果汇报。

文/摄 本报记者 付磊



# 朝阳区借力“五融合” 构筑职业教育新高地

本报讯(记者 凌云月)日前,2021年北京市朝阳区职业教育宣传月启动仪式在北京市劲松职业高中举行,此次活动主题为“未来工匠心向党 青春奋进新时代”。据朝阳区教委副主任徐志辉介绍,“专业布局与区域经济社会发展对应密切”“人才培养适用性不断增强”“服务发展大局的功能更加凸显”已成为朝阳区职业教育三大发展特点。他表示,“十四五”期间朝阳区职业教育将持续深化“五融合”,即城教融合、产教融合、工学融合、校企融合和职普融合,致力于构筑具有区域特色的现代职业教育新高地。

启动仪式围绕“昨日故事”

“今日脚步”“明日蓝图”三大板块开展。“昨日故事”回顾了朝阳区职业教育从初创时期的艰苦奋斗,到示范校创建时期的追求卓越,再到内涵发展时期的锐意进取,展现了朝阳职教人在国家职业教育政策的指引下砥砺前行的精神风貌。“今日脚步”以北京一户普通市民日常的一天为切入点,突显了职业教育在现代生活和城市发展中的重要意义和作用。“明日蓝图”通过现场采访学生、企业代表和职业高中校长,传递出职教学生勇于追求个人职业梦想、朝阳职教人努力推进区域职教改革发展的信心。

作为朝阳区职业教育宣传月活动的重要环节和引导全区

深化职教内涵建设、推进育人方式变革的年度标志性活动,2021年朝阳区职业教育高峰论坛吸引了全国职教专家、企业代表、高校代表,以及朝阳区三所职业学校的领导、市级骨干及全体思政课教师参加。

论坛围绕中职学校思政教育的现状、内涵,针对如何全面理解思政教育,大力推行育人理念和教学方式改革,深入研讨“思政教育莹润出彩人生”。现场展示环节,劲松职业高中党总支书记贾建军、求实职业学校校长吴少君、电气学校校长崇静分别代表学校汇报了各自在思政教育工作上的探索和取得的成绩;三校教师代表的教学案例

分享,展示了他们在公共基础课、专业课和思政课领域开展课程思政的探索。

在主题发言环节,海尔集团产教融合教育生态平台校企合作总监杨惊思从企业的角度畅谈对员工思政素养的要求;北京青年政治学院马克思主义学院院长祁志钢对课程思政的内涵、设施途径等做了深入的分析。随后,相关教育界、企业界人士还就思政教育的企业需求、学校教育教学中存在的困难及改革策略展开了充分交流。与会专家认为,多方发力有助于共同推进思政教育,帮助学生奠定坚实的世界观、价值观和人生观。